

Выделяются стихийные и спланированные, структурированные (организованные) и неструктурированные (слабоорганизованные) разновидности отклоняющегося поведения. Стихийные девиации имеют склонность к быстрому, хаотичному формированию. Они возникают под влиянием внешних обстоятельств и характеризуются временным характером. Стечение обстоятельств и эмоциональный настрой индивида оказываются решающими в формировании неадекватного поведения. Провоцирующим моментом могут служить действия окружающих. Нередко стихийно совершаются агрессивные и аутоагрессивные поступки. Спланированные девиации обладают такими характеристиками, как регламентированность, заданность и строгая очерченность. Человек заранее готовится к их реализации, нередко испытывает радостное и одновременно беспокойное ожидание данного вида деятельности. К спланированным девиациям относятся, к примеру, гемблинг и употребление алкоголя. Под структурированной (организованной) девиацией понимается групповая форма отклоняющегося поведения, в рамках которой четко расписаны роли всех ее участников. Для неструктурированной (слабоорганизованной) разновидности группового отклоняющегося поведения характерно отсутствие иерархических взаимоотношений, регламентации поступков.

Девиантные формы поведения по структуре могут быть также экспансивными и неэкспансивными, альтруистическими и эгоистическими. Экспансивные девиации, в отличие от неэкспансивных, характеризуются вторжением в сферу жизни и деятельности окружающих людей, зачастую склонностью игнорировать их интересы и даже посягать на их свободы (например, агрессивное или гиперобщительное поведение, сексуальные аномалии). При неэкспансивных девиациях индивид своим поведением формально может не задевать интересы окружающих (например, нарушения пищевого поведения и аутизм).

Подавляющее большинство форм отклоняющегося поведения можно назвать эгоистически ориентированными. Эгоистические девиации отличаются нацеленностью на получение удовлетворения или личной выгоды. Злоупотребление алкоголем, наркотическими веществами, сексуальные девиации и перверсии пропитаны желанием и стремлением индивида получить новые ощущения, «ублажить себя», испытать радость. Альтруистические девиации, напротив, направлены на интересы других людей, нередко сочетаются со склонностью к самопожертвованию и самоуничтожению.

Таким образом, девиантное (отклоняющееся) поведение – это поведение индивида или группы, которое не соответствует общепринятым нормам, в результате чего эти нормы ими нарушаются. Девиантное поведение – следствие неудачного процесса социализации личности: в результате нарушения процессов идентификации и индивидуализации человека, такой индивид легко впадает в состояние «социальной дезорганизации», когда культурные нормы, ценности и социальные взаимосвязи отсутствуют, ослабевают или противоречат друг другу. Такое состояние называется аномией и является основной причиной отклоняющегося поведения. Учитывая, что девиантное поведение может принимать самые разные формы (как негативные, так и позитивные), необходимо изучать данное явление, проявляя дифференцированный подход.

УДК 378.035.6

ИДЕОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ ИЗУЧЕНИЯ РАЗДЕЛА «ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ БЕЛАРУСИ НАКАНУНЕ И В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ» В КУРСЕ ИСТОРИИ БЕЛАРУСИ

К.и.н., доц. Баталко Т.И.

Витебский государственный технологический университет

Данный раздел истории, где изучается Великая Отечественная война 1941-1945 гг., представляет огромные возможности для патриотического воспитания студентов, обучающихся в вузе.

Первый блок вопросов в изучении темы обращен к формированию у студентов четких представлений о характере Великой Отечественной войны и ее начальном этапе. Основой для формирования таких представлений является для нас методологическое обеспечение их изучения. Здесь первым наиглавнейшим моментом выступает выяснение характера Великой Отечественной войны.

В последнее время со стороны руководителей ряда стран появились утверждения, извращающие характер Великой Отечественной войны, а именно – будто бы война 1941-1945 гг.

была «гражданской». Это явная фальсификация. Великая Отечественная война не подходит под категорию гражданской. Научное определение категории «гражданская война» гласит: «Гражданская война – это наиболее острая, вооруженная форма классовая борьба за государственную власть между классами и социальными группами внутри страны. Гражданские войны могут происходить и между группировками господствующего класса». Исходя из этого определения мы отвергаем характеристику Великой Отечественной войны как гражданской и настаиваем на научном определении характера войны, основанном на выявлении целей войны.

Схема 1 – Характер Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.



Вторым важным направлением в методологии изучения войны выступает ожесточенное сопротивление Красной Армии отборным дивизиям вермахта летом 1941г. под Брестом, Минском, Могилевом, Оршей, Витебском, Полоцком, Сенно-Лепелем, Гомелем и срыв плана Гитлера молниеносной войны с Советским Союзом. Беспримерный героизм, проявленный пограничниками, офицерами и солдатами Красной Армии тяжелые месяцы отступления, но отступления с боями, навечно запечатлен на страницах истории. Мы обращаемся к примерам высокого служения Отечеству тех, кто в тяжелейших испытаниях начального периода войны проявил беспредельное мужество и стойкость, показываем значение оборонительных боев Красной Армии летом 1941г. Своевременность и необходимость такой оценки, закрепления ее в умах людей, удаленных от войны временем, диктуется тем, что в литературе все еще встречаются публикации, авторы которых делают акцент на успешном продвижении фашистских войск на восток летом 1941г. хотя акцент следует делать на другом – главное в событиях лета 1941 г. – срыв гитлеровского плана «Блицкрига».

Второй важнейший блок вопросов по истории Великой Отечественной войны на территории Беларуси посвящен менталитету сопротивления белорусов врагу. Да, гитлеровцы захватили нашу землю. Но они не смогли сделать главного – покорить наш народ. Гитлеровская военная машина осуществляла план «Ост», установила «новый порядок», применяла самые зверские методы наказания и уничтожения людей. Ответ со стороны белорусов был однозначным – всенародное сопротивление врагу. В Беларуси сражались более 370 тысяч партизан, а минимальный резерв составлял более 400 тысяч человек. К концу 1943 года под контролем партизан находилось около 60% территории Беларуси, было создано 20 свободных от захватчиков партизанских зон – опорных пунктов борьбы.

Борьбу с оккупантами в Беларуси вели более 70 тысяч подпольщиков. По оценке Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко оккупированная, но не покоренная Беларусь явила собой невиданный в мире феномен всенародного сопротивления врагу, белорусские партизаны и подпольщики за время Второй мировой войны нанесли гитлеровцам больший урон, чем союзнические войска в Европе, такого мощного патриотического порыва не было ни в одном из захваченных фашистами государств.

Таким образом, и в этом разделе истории Великой Отечественной войны студенты получают достаточно фактов, аргументов, которые будут способствовать их патриотическому воспитанию.

Далее анализируется подготовка и проведение стратегической наступательной операции «Багратион», которая явилась образцом военного искусства и одной из самых ярких страниц Второй мировой войны. Всё изумляет в тех событиях, что развернулись тогда, летом 1944 года, сначала на территории Беларуси и далее на территории Прибалтики и Польши, и вызывает чувство восхищения действиями людей, выполнявших эту операцию: протяженность фронта, численность солдат и офицеров, участников боевых действий с той и другой стороны, военная техника, задействованная с двух сторон, быстротечность операции (всего 68 суток), военное искусство советских полководцев, преодоление сопротивления врага. До сведения студентов необходимо довести, как готовилась операция «Багратион». Тогда будет понятно, почему «Белорусский балкон», который гитлеровцы укрепляли изо всех сил и не собирались его

сдавать, обрушился под ударами советских войск и под развалинами его погибла почти вся группа немецких армий «Центр». Это огромные потери: 381 тыс. немецких солдат и офицеров, которые не вернулись в свой «фатерланд», 158400 немецких солдат и офицеров, попавших в плен и среди них 22 генерала. Как известно успешное ее проведение позволило не только изгнать фашистских оккупантов с земли Беларуси, но и создать условия для полного освобождения европейского континента.

Для белорусского народа освобождение страны от фашистского ига стало главным праздником на все времена.

Есть еще одно важное направление методологических аспектов изучения истории Великой Отечественной войны – разоблачение идеологии фашизма.

К сожалению, не всегда в центр внимания попадают идеологические противоборства, ведущаяся против нас информационная война. Но сегодня эти вопросы идеологии и идеологического противоборства выдвинулись на одно из центральных мест. Важно, изучая историю Великой Отечественной войны, с одной стороны, обязательно подчеркнуть идеологический просчет гитлеровцев, который носил масштабный характер как по отношению к идеологическому потенциалу СССР в целом, так и в ходе разработки и осуществлении плана «Барбаросса» и генерального плана «Ост».

Разрабатывая «блицкриг» – план молниеносной войны, – военачальники фашистской Германии взяли во внимание только военно-техническую и оперативную сторону подготовки к войне. Немецкие штабисты подсчитали, что для опрокидывания советских пограничных застав в ходе пересечения советской границы потребуется не более 30 минут. Немецкие генералы взяли в расчет лишь такое вооружение Красной Армии, как винтовки-трехлинейки и пулеметы «максимы». В Берлине никому и в голову не пришло оценить такие качества советских людей, как мужество, самопожертвование, патриотизм, менталитет сопротивления. Методики учета высоких моральных качеств советских людей у фашистских генералов просто не было. И когда началась война, когда «Юнкерсы» тучей накрыли нашу землю, когда немецкие танки лавиной вторглись на нашу землю, первыми приняли на себя удар пограничники. Ни одна из 485 застав Западного Белорусского военного округа не оставила своих позиций. Пограничники оказались в окружении, но стояли насмерть. Они сражались с наседавшими на них гитлеровцами кто час, кто десять минут, кто несколько суток. И только смерть вырывала их из рядов бойцов. Мощное сопротивление фашистам оказала Красная Армия на всем советско-германском фронте. Подчеркнем еще раз: Красная Армия отступала летом 1941 года, но отступала с боями. Недаром лето 1941 г. нарекли горячим. Без оборонительных боев 1941 г. не наступил бы победный май 1945 г.

Изучая историю Великой Отечественной войны, нельзя пройти мимо того факта, что на оккупированной территории гитлеровцы пытались навязать нашему народу свою фашистскую идеологию. Необходимо показать студентам суть этой идеологии, ее характерные черты. Для достижения этой цели возможно использование соответствующей таблицы.

Анализ данной схемы позволяет выразить свое отношение к идеологии фашизма: такой идеологии не место на Земле.

Схема 2 – Суть идеологии фашизма



При этом следует помнить, что, хотя фашистская Германия потерпела поражение в войне, фашистская идеология не исчезла. В Германии и сегодня фашистские взгляды проповедуют «национал-демократическая партия». Существуют пусть и не большие по численности

фашистские организации в ряде стран мира. А события в современной Украине продемонстрировали всему миру живучесть крайних форм национализма.

УДК 930.1(09)

ЗАРУБЕЖНАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ (1941 – 1944)

К.и.н., ст. преп. Бездель В.Е.

Витебский государственный технологический университет

Следуя выводам современной *германской историографии*, в годы Второй мировой войны Беларусь по праву являлась «вершиной партизанского движения в Советском Союзе и Европе» [1, с. 11]. Начало научному изучению партизанской проблематики было положено в Германии (как в ГДР, так и в ФРГ) в первые послевоенные десятилетия, но и по сегодняшний день для развития германской исторической науки характерен неугасающий интерес к истории «партизанской войны», «войны на втором фронте», «партизанскому движению», «советским партизанам» в Беларуси в 1941-1944 гг. [2, с. 235].

Почти два послевоенных десятилетия понадобилось немецким историкам для того, чтобы создать первые специальные работы по истории «партизанской войны» [3; 4; 5]. До конца 1980-х годов западногерманскими историками (Э. Гессе, В. Виленчик, Б. Бонвеч, Б. Вегнер и др.) были сделаны важные шаги по решению актуальных задач исследования «советской партизанской войны», включая и белорусскую проблематику. Между тем, первые проведенные специальные исследования показали наличие разных подходов, разделявших германскую историографию на восточно- и западногерманскую. Дальнейшее развитие исторической науки объединенной Германии показывает, что отдельные положения, введенные впервые учеными ФРГ, стали основообразующими, сохраненными и в новейшей германской историографии «партизанской войны» 1941-1944 гг. на востоке в целом и «белорусского партизанского движения» в частности.

Развитие современной германской историографии характеризуется тем, что в своих взглядах на вооруженную борьбу на оккупированной белорусской территории немецкие историки не демонстрируют исследовательского единства. На повестку дня ставятся новые научные тезисы, в том числе: о связи между военным руководством и оккупационной политикой как «основном контексте советского партизанского движения» [6], логике действий вермахта против партизан при проведении войны на уничтожение на оккупированной территории [7], опыте партизанской войны и уничтожения евреев во время войны на востоке [8]. Ведущий научный сотрудник Центра военно-исторических исследований во Фрайбурге Г. Умбрайт называет действия германского вермахта и других органов оккупационной власти в отношении сил партизанского движения как «войну на втором фронте» [9]. Тему партизанской войны в Советском Союзе в годы Второй мировой войны не обходили вниманием и коллективные работы [10]. О причинах брутализации «германо-советской партизанской войны» на начальном этапе операции «Барбаросса» и причинах радикализации мер по ликвидации партизанского сопротивления на территории, оккупированной вермахтом, пишет К. И. Арнольд [11]. Специфику «партизанской войны» и особенности ее обострения на рубеже 1943/44 гг. в тылу группы армий «Центр», в том числе на оккупированной территории Беларуси, раскрывает Д. Польш [12].

Интересные исследования провели молодые немецкие ученые. Так, по взглядам Т. Рихтера, проводимая на захваченной территории Советского Союза германскими оккупационными органами нацистская политика вряд ли может быть понята без анализа всех событий «советско-германской войны». Партизанская война и реакция на нее со стороны немцев является не только «квинтэссенцией войны на востоке» (Г. Геер), но и дает самые убедительные аргументы для понимания стремления вермахта к господству. Л. Клинкхаммер делает вывод, что в соответствии с национал-социалистическим определением «партизанская война» является «синонимом» массового уничтожения мирного населения на территории оккупированных стран и особенно в деле ликвидации евреев [13]. О трагических последствиях хода борьбы немцев с партизанами для мирного белорусского населения особенно обстоятельно высказался берлинский историк Х. Герлах. Рассматривая преступный характер германской оккупационной политики, которую немцы проводили с лета 1941 г. на территории Беларуси, историк пришел к выводу, что в результате «борьбы с партизанами» были уничтожены 345 000 мирных жителей Беларуси [14, с. 1158]. Само же партизанское движение исследователь называет «вершиной европейского партизанского движения». Работа Х. Герлаха до последнего времени оставалась одним из самых